



毕淑敏：赵薇适合女心理师

文 / 本报记者 金丹丹

内科主治医生、注册心理咨询师、在西藏阿里当兵十一年，这些复杂背景构成了作家毕淑敏的独特标签。这一次，她向我们娓娓道来的是一个凄美的爱情故事。这是她第一次写爱情小说，这个故事，已深埋在她心底许久。深夜，拨通她家中的电话。电话线那头的毕淑敏很动情：“它长久地在我心里感动我，我说不出是什么理由，但这是我在我脑海里不断复活的东西，让自己割舍不下。感动自己的东西，我就会写出来。”

叫人发毛的故事

多年前，在异国的月光下，毕淑敏给她的女译员讲了这个发生在 60 年代的爱情故事。女译员说，你一定要写下来，让更多的人知道。虽然已经是很久远的事了，但是，有什么能够比爱情更久远？

这个故事，纯粹得叫人心里发疼。

美丽聪明的姑娘黄莺儿在军医大学实习时照顾了负伤成为“植物人”的英雄连长宁智桐，并与之相爱。黄莺儿怀孕了，为了不影响两人的前途，黄莺儿准备偷偷拿掉孩子。她借来了全套器械，指导对医学一窍不通的恋人给自己做人流手术。手术中出现了意外，黄莺儿大出血，危在旦夕。宁智桐向黄莺儿好友柳子函求救。后来黄莺儿被送到医院抢救，秘密大白于天下，宁智桐受到严厉处分，黄莺儿下落不明。

柳子函在异国他乡访问时，同接待自己的工作人员游蓝达说起这段往事。谜底一点点被揭开。黄莺儿并没有死，当时宁智桐在手术时切断了盆腔的大血管，并没有伤及胎儿。黄莺儿生下了那个孩子，而这个孩子，就是游蓝达……

说起黄莺儿勇敢、坚贞、敢担当的爱情，毕淑敏很是

感慨：“这样的姑娘那个时候是有的，现在可能就少了。爱情其实也是人们理想中很纯洁、很忠诚，有一种浪漫气息的故事。像《梁祝》、《牛郎织女》、《董永和七仙女》。有时候我们开玩笑说，七仙女怎么也算是一个神仙了吧，董永呢，也没学历，也没房没车，依我看也没什么一技之长，七仙女最差也得要嫁给神仙吧，但她就是喜欢董永，跟着他过清苦日子。我觉得爱情，是人类所有情感里带着一种神秘色彩的感情。”

为黄莺儿的纯真感动的当儿，读到她出奇冷静地指导男朋友给自己做人流，也不禁寒毛直竖，这种淋漓与冰冷，从文字中劈头盖脸而来。这种举动，现在看来，实在可怕并且难以理解。

“我想可能一个是时代的关系，因为现在就没有那么大的压力。但是当时那个时代，如果有了这样的瑕疵，他们两个又是非常好强、非常优秀、挺有发展前景的年轻人。黄莺儿特别怕这件事情影响了他们各自的进步，特别想悄无声息地把这件事消弭于无形。另一方面，黄莺儿特别聪明能干，她觉得这不是什么了不起的手术，她认为事态可以在她的控制里面。还有一点，恋爱当中的人其实是有点糊涂的，智商比较低，他们自己会觉得这个很有道理，虽然里面的危险性还是挺大的。这几个



毕淑敏

因素凑在一起的时候，黄莺儿就出此下策，把这件事情平安处理掉了，没想到会有那么大意外。”

“但其实就是这样，也有很多女孩子私自吃药堕胎，有时候也会引发很严重的问题。你也会觉得她为什么不能大大方方想个办法让自己安全呢？当然社会应该更加宽容，女孩子自己也应该有爱惜身体的保护。这些含义和思考我都全部融合在里面了。”

医生毕淑敏

毕淑敏当了几十年医生。她说医学对她的影响，是思维被训练的感觉。而这种医学的积淀，也渗透在她的小说之中，从之前的《红处方》、《血玲珑》，到今年上半年的《女心理师》和现在的《鲜花手术》。

在小说里，黄莺儿和女儿游蓝达的关系，糟糕得有点不合逻辑。毕淑敏这样解释：“我看到过国外的一个报道，他们拍摄人工流产手术，手术时子宫里那个胎儿是非常恐惧的，完全能感知到生命被残杀的无助，非常惊慌，它不断躲闪。我看过那个资料以后印象特别深，我可能就写在这里面，我觉得在那种情况下，孩子是受到巨大影响的。我后来做心理师的时候，碰到过一个人，她就说和母亲的关系永远不协调，觉得她妈总想除掉她。最后她母亲也一起来了，讲起怀孕时就一直不想要她。我想表达的是，这样一个残酷的手术不但对她们本人造成特别大的影响，对他们的孩子也会有莫名其妙疏离和对立的感觉。”

因为写作是非常耗费精神的事情，毕淑敏现在专心写书，而不再给人看病了。她笑：“如果人家跟你说这位医生最近正在写长篇小说，患者肯定想，别找这人看病了。”“做医生是人命关天的事情，对别人的生命负责不是一般的事情。所以我不能一心二用。其实心里还是挺眷恋的。可是没有办法同时来做。我要写作的话，只能把医生暂时放下。”

毕淑敏现在的计划是写一个科幻小说，和医学有关的。所以最近一直在读很多生物化学方面的书、遗传学、基因学、病毒学之类的专业大部头。“必须有科学的底子，有时候也读得挺枯燥的。”

心理学家毕淑敏

毕淑敏说自己是个对学习特别有兴趣的人。自 16 岁在西藏阿里高原当兵开始，她一直是个医生，35 岁时，开始学习创作，在 46 岁创作最高峰，又开始去北师大学心理学，一学就是 4 年。

“我是因为喜欢，觉得很有趣很好玩，没觉得特别苦，也没有说用很大的毅力坚持。一个爱好吧，爱好让我做很多事乐此不疲。”

年初大获成功的小说《女心理师》是毕淑敏唯一一次动用她开办诊所取得临床经验写就的小说。讲述一个开心理诊所的女心理师贺顿遇到形形色色的人，各种奇怪充满悬念的故事。心理师毕淑敏的临床经验既权威又全面，此基础上，她加以总结、提炼，用小说方式展示给读者，这不管对心理学还是小说来说，都是一个很独特的读本。

这个小说已经准备拍成电视剧，并在央视播出，毕淑敏亲自改剧本。因为小说中心理活动特别多，改成电视剧很困难。“加个话外音什么的。选故事性更强的，用更大的行动来表达。会有很大的变动，很多故事不能要了，穿插起来太混乱了。保留一部分故事，丰富起来。”

至于那个有着天籁嗓音又身世坎坷的女心理师人选，“我跟他们讲，这个演员一定要嗓音好听。制片方很有意思，说不要把她写得那么难看，我们还是要一个漂亮的女心理师。”

“他们问过我赵薇怎么样。她现在读了研究生，有一些书卷气了。这个女心理师其实很多面，一开始从挣扎而起，后来是个权威了。这种跨度对女演员的考验和挑战还是有点大。”